加快建设千亿级产业园区

吉林市推进化工产业集群发展走笔

窗外大雪纷飞,室内热火朝 在吉林化学工业循环经济示 范园区(以下简称"吉林化工园 区"),到处是繁忙的生产建设场 景:吉神化工全年环氧丙烷产量达 到30万吨,带动产业链实现产值 超过50亿元: 博大东方30万吨/年 PPC项目一期经讨两年多的建设, 已经基本具备生产条件:成功引入 了上海三瑞6万吨特殊化学品、汀 苏美思德7.5万吨有机胺项目……

位于吉林市龙潭区的吉林化 工园区成立于2008年,是东北地 区首家化学工业循环经济示范园 区。近年来,以打造国家级新型工 业化产业示范基地为目标,全力加 快转型升级,不断做大做强产业集 群,努力成为区域发展的新典范。

依托吉化转型升级项目 夯实产业集群基础

吉化转型升级项目是我省"十 四五"时期重大产业项目。吉林化 工园区为此累计投入30多亿元, 破解吉化公司项目用地、工程配套 等方面难题。吉化转型升级项目 总投资339亿元,新建220万吨/年 蜡油加氢裂化、30万吨/年C2回 收、40万吨/年高密度聚乙烯、30 万吨/年环氧乙烷等多套先进装 置,改造MMA及合成氨装置。吉 化可由此增产化工品280万吨/年, 核心外销产品总产能从222万吨/ 年跨越式增长到528万吨/年,乙烯 总产能190万吨/年,为东北之最。

龙潭区委书记、化丁园区党工 委书记、管委会主任仲秋野告诉记 者,到"十四五"末,吉化将成为中 石油"减油增化"高质量发展标杆, 进入全国炼化企业第一方阵。

为更好地发挥吉化转型升级 项目拉动效应,延伸产业链条,提 升产品附加值,园区将发展方向确 定为推讲以烯烃、碳四、芳烃等为 重点的高端精细化学品及化丁新 材料产业链:重点建设20万吨/年 聚醚减水剂单体、4万吨/年聚苯乙 烯项目等为代表的乙烯丙烯产业 链项目;以10万吨/年PC/ABS塑 料合金、6万吨/年ABS改性料、35 万吨/年C8/C9石油树脂为主导的 化工新材料产业链项目。

"十四五"末,吉林化工园区将 形成炼化一体、原料多元化的完整 产业链条,化工产值超1200亿元, 占全省化工产业比重提升至70%。

精准招商引资 壮大产业集群规模

吉林化工园区成功引入吉林 神华集团资金,建设了以吉神化工 为龙头的环氧丙烷产业链。环氧 丙烷作为一种重要的有机化合物 原料,衍生物产品有近百种,终端 应用包括家具、家电、汽车等,建 筑、涂料和服装领域也逐步成为拉 动其需求量的主要驱动力。

在吉神化工中控室,数台大屏 幕"掌控"着公司生产的每一处角 落,操作人员正在紧张地核实生产

参数,确保运行一切正常。吉林神 华集团化工事业部总经理田革说: "环氧丙烷产业链由四套装置组 成,其中包括吉神化工年产30万 吨环氧丙烷装置、年产40万吨聚 醚多元醇和聚合物多元醇装置、两 亿粒氢气装置及德国赢创独资的 30万吨双氢水装置。环氢丙烷从 丙烯开始,最终加丁成终端产品聚 醚多元醇和聚合物多元醇,整个产 业链形成之后,每年产值大约50 亿元左右。

环氧丙烷产业链项目建成投 产后, 生产的环氧丙烷产品纯度高 达99.99%,质量居国内外领先地 位;生产的聚醚多元醇产品凭借着 无醛环保的高端特性,也成为华晨 宝马、奔驰、奥迪等知名汽车品牌 的优质供应商。

在吉林化工园区,该项目正是 个缩影,见证着园区以精准招商 引资为突破口,壮大产业集群规模 的步伐,成功引来一大批产业项目 在园区精准落地。

围绕产业优势,强化项目包装 谋划。园区突出抓好化工、汽车两 个产业的融合项目谋划,加强上下 游产业链路线图设计,高质量包装 碳酸二甲酯、聚碳酸酯和ABS改性 材料、三元乙丙橡胶专用感性料等 产业链精品项目100个。

围绕原料优势,强化推动高端 合作。园区依托环氧乙烷原料优 势,推动环氧乙烷就地转化,延伸 生产聚醚减水剂和表面活性剂等

产品;依托液氯资源优势,推动北 方公司与上海程益公司合作建设 医药产业园,发展医药、农药中间 体等产品。

围绕科技创新,强化技术型产 业发展。园区加强与中科院长春 应化所、吉林大学、上海交诵大学 等科研院校的技术成果本地转化, 成功引进香港博大东方二氢化碳 可降解塑料、莱德化学聚醚醚酮、 锦汀公司千吨级碳级微球等项目。

围绕产业龙头,强化专业招商 攻坚。园区发挥资源优势,瞄准国 际、国内化工五百强企业,成功引 入上海三瑞6万吨特殊化学品、汀 苏美思德7.5万吨有机胺项目;正 在跟进中化国际的ABS改性、中石 化与博大东方合作的25万吨PPC、 巴斯夫辛戊二醇等50个重大项

"十四五"期间,预计园区招商 引资到位资金580亿元,落地项目

完善环境要素 优化集群发展条件

全面优化政务服务。吉林化 工园区先后制定出台《关于鼓励 工业企业高质量发展若干政策》 《碳纤维产业园若干政策》《解决 国有土地房屋历史遗留问题实施 方案》等文件,全面激发区域发展 活力;落实项目秘书制,提高审批 效率,工业项目手续办理时间大

倾力加强基础建设。园区投 资20余亿元,先后完成工业和生 活污水处理厂建设;实施园区用 电双回路建设,化工企业连续生 产的电力需求得到保障;完成四 纵四横的区内路网,物流配套高 效顺畅;同步配套供汽、供热、供 水等基础工程,区域承载能力不 断提高。

科学保证发展安全。园区采 专家+干部"体检式驻企检查, 确保了化工安全生产形势总体平 稳。积极争取一般债支持,启动 '安全发展能力提升工程",实施 吉化管廊安全防护带及附属工 程,建设智慧监管一体化平台,全 面提升园区安全监测和保障水

目前,吉林化工园区规模以 上工业企业发展到54户,主要炼 化产品上百种,13套化工生产装 置产能居全国前列,年原油加工 能力1000万吨,乙烯生产能力85 万吨。今年1至10月,规上化工产 值538亿元,同比增长24%,占全 省化工产值50%以上。

园区副主任宋世桥说,接下 来将紧紧抓住吉化120万吨乙烯 项目建设重大战略机遇,开拓创 新,奋力拼搏,努力使园区成为区 域发展的新示范、新极点,在加快 推动新时代吉林全面振兴全方位 振兴新征程上,展现新担当,实现 新作为。/吉林日报记者 李婷 张添奥 报道

初心不改为民生

-公主岭市永发乡党委为群众办实事见闻

"大娘,您慢点,小心台阶。" 11月15日上午,记者来到公主岭 市永发乡,一进政府大院,正赶上 乡党委书记孙立辉扶着一位大娘

见到记者,孙立辉一边热情 地打着招呼,一边叮嘱老人注意 安全。用身边工作人员的话说, 接待来访群众,事无巨细地处理 好每一个问题,千方百计解决群 众关心的"微"事、"急"事、"难 事,"这是孙书记的工作常态。

利民之事,丝发必兴。自开 展"我为群众办实事"实践活动以 来,永发乡党委确定7项重点民 生项目,全体党员干部深入基层, 走进百姓中间,认真了解群众的 心声和需求,确保实事办好、好事

办实。 "为群众办实事,就是要发挥 好示范作用,躬身为民,走到百姓 中间倾听最真实的声音。"接待完 群众,孙立辉了解记者来意后,提 议去村屯走一走,看一看。

一行人驱车向先进村进发。

路上,道旁的积雪在阳光照射下 泛着晶莹的光。原以为冰雪的融 化会使道路泥泞难行,可实际情 况却是大部分道路已被清扫干 净,路面平坦整洁,丝毫不影响驾

"这都是村干部带领村民自 发清扫的。"看出记者的疑问,孙 立辉解释说:"之前就有群众反映 说路不好,乡里、村里经过多方努 力,把这条曾经'晴天一身土,雨 天两脚泥'的土路修好了,为百姓 办了一件实事。"

说话间,先进村村部已在眼

在先进村村部,记者一行被 村民围住,七嘴八舌地讲起了乡 里的"好"

乡里可为我们解决了一件 大事!"村支书李广明告诉记者, 以前先进村一带是有名的大洼 地,赶上雨雪天气,运拉玉米和蔬 菜都需要人力和马驮,连摩托车 都开不了,更别提小货车了,眼看 着大棚里的菜长好了,就是运不

"现在可好了,路修成后,别 提多方便了! 外面收菜的、收粮 的都愿意来了,菜和玉米都能卖 上好价钱。"

"为了修这条路,孙书记和其 他乡领导经常现场办公,解决了 很多难题,路修得很顺利。"先进 村前任老支书陈元杰感慨地说。

要想富,先修路。在永发乡 党委的努力下,先进村成了名副 其实的"先进"之村。

离开先进村后,记者一行赶 往红石村。途中,看到省道旁有 些施工人员忙碌着。

"这一片地都被划入高标准 农田建设项目范围了,要在上冻 之前把田间路挖出来,排水沟挖

"怎么样,现在好挖不?有困 难吗?"孙立辉立即停车过去询问 情况

"孙书记,还真有个事解决不 这么多土挖出来,堆放在路 边影响环境不说,还影响交通。

可往哪儿放啊?"

"没事,别担心。红石村有一 个废弃的大坑,可以先运到那儿, 然后再研究怎么利用,有问题随 时给我打电话。"面对施工难题, 孙立辉当场给出了解决方案。

一进村部大院,正在村部农 家书屋里看书聊天的村民纷纷走 出来,围在一起和记者们拉起了

家常。 "今年这玉米长得多好,粒 深,棒大,一穗就能有七八两。"老 支书霍仁拿起一穗玉米,一边掂 量着一边说。

"这些玉米可是抢回来的!" 孙立辉指着眼前的玉米对记者 说:"村里的机动农田地势洼,听 天气预报说马上就要下大雪,村 支书姚德印放下白家地里的活。 带着村干部和村民连夜完成抢 收。第二天就下雪了,而他自家 的玉米还在地里。"听孙立辉这么 说,姚德印连忙摆手:"不算啥,村 里的地收完就行,我家的不急。

朴实的话语,真挚的情怀。

永发乡党员干部为群众办实事公 而忘私的高尚品质尽显其中。他 们用行动交上了一份承载民心的 成绩单-

修建砂石路8公里、水泥路 14.4公里、柏油路7.2公里;对4 个村的绿化苗木进行补栽补种 8800株;全乡14个村设立垃圾点 132个,共清理垃圾堆368个,清 理转运垃圾3000吨;开挖排水沟 近3万米,铺装下排水管900节; 解决邻里纠纷、土地纠纷,化解矛 盾68起……

为众人抱薪者,必铭记于民

"乡领导就是我们的知心人。 现在是领导围着我们百姓转,有 点啥难处,都想办法给解决。" 里没了烦心事,日子越过越舒坦, 心里特别敞亮。"……站在政府大 院,记者望着蓝天映衬下的五星红 旗,呼吸着雪后晴日的新鲜空气, 永发乡百姓的称赞声仍不时在耳 边回响。/吉林日报记者 李亚东 孙红丽 田青玲 报道

长春警方打掉一公安部督办电信网络诈骗团伙

历时6个月,抓获犯罪嫌疑人41名,冻结资金138万余元

近日,长春市公安局九台分局 多警种联合作战,历经6个月时间, 成功捣毁一公安部督办电信诈骗 犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人41名, 扣押涉案手机25部、电脑5台、银 行卡20张,冻结资金138万余元。

2021年2月,九台区居民周女 十报案称:其在手机APP上看到

款价格便宜的手机预购买服 务,经添加QQ号码后,扫码支付 给对方3555元,但在APP上查询 不到购买手机的订单,之后周女 土按照售后客服所说的操作,扫 取对方提供的支付宝二维码,向 对方支付了3万元,前后共计被骗 33555元。

接到报警后,长春市公安局 九台分局刑警大队会同网安大队 积极开展案件侦办工作。经细致 研判,于今年4月在广东省惠州市 将犯罪嫌疑人杨某某成功抓获。

民警对案件进行深挖细查,发 现这是一个洗及地域广, 人员多, 分工明确"杀鱼盘"式的电信网络 诈骗团伙,该团伙通过在APP上发 布价格低廉产品,引诱顾客通过扫 码付款,付款后顾客收不到订单, 再将另外QQ客服推送给被害人 实施二次诈骗。

经查,该团伙涉案人员达40 余人,利用6个00群实施诈骗,洗 及不重复成员888人,案涉全国10

个省份,涉案60余起,涉案资金达 150余万元。该团伙被列为公安 部督办电信网络诈骗团伙。

此后,警方经过进一步工作。 将其他犯罪嫌疑人陆续抓获。目 前,此案正在进一步工作中。

/城市晚报全媒体记者 吕闯

报道